

## К 95-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ РАЙОНА

# «Берегите дружбу народов как зеницу ока...»

**Именно с такими словами обратился к житикаринцам мой очередной собеседник - Амангельды Каирбекович Макатов.**

Он родился в селе Забеловка. Родители – тоже уроженцы нашего района. Отец, Каирбек Макатович Макатов, - участник Великой Отечественной войны, награжден Орденом Красной Звезды. После войны работал директором школы, учителем. Мать, Куляим Саденовна Макатова, была домохозяйкой.

Амангельды Каирбекович окончил среднюю школу № 2. Особой гордостью для молодого парня из далекой казахской степи стало избрание секретарем комсомольской организации войсковой части, где он служил после окончания сельскохозяйственного техникума. В армии вступил в ряды Коммунистической партии. В части служили представители разных национальностей со всех уголков Советского Союза. Солдаты, прибывшие из республик Закавказья, узнав, что он из Казахстана, испытывали к нему особое уважение. По рассказам родителей, в трудные годы переселения их семьи выжили благодаря поддержке и помощи казахстанцев.

После службы приехал в совхоз «Милютинка». Здесь в то время жили его родители. Устроился на работу агрономом. Окончил сельскохозяйственный институт в г. Кустанае.

Чувство ответственности за порученное дело сопровождало Амангельды Каирбековича всегда, на какой бы работе он ни находился.

В 1978 году был избран се-

кретарем партийного комитета совхоза имени Дзержинского. Амангельды Каирбекович с теплотой вспоминает удивительные годы совместной работы с Марией Зайчиковой, директором совхоза. Она являла собой пример ответственного, самоотверженного руководителя. Для нее самым важным были люди, их благополучие. Работа ладилась. Вместе с директором в период сезонных работ с раннего утра до поздней ночи они были рядом с людьми в поле, зимой - на фермах. Их редко можно было застать в кабинете.

Затем Амангельды Каирбековича перевели заведующим организационным отделом в районный исполнительный комитет. В это время большую помощь и поддержку оказал ему председатель райисполкома Ризван Магзумович Муртазин. Он был требовательным руководителем и мудрым наставником.

Когда было создано районное управление по языкам, Амангельды Каирбекович стал руководителем этой организации. Он вспоминает, как во всех совхозных хозяйствах шло создание национальных культурных центров. Они принимали самое активное участие во всех районных мероприятиях, пропагандируя национальную культуру и дружбу. Их роль в истории развития района трудно переоценить.

В этот период в совхозных хозяйствах открывались группы с казахским языком в детских садах, в школах - классы с государственным языком обучения.

В период девяностых Амангельды Каирбекович занял

должность заместителя акима района по социальным вопросам. В экономически сложное время приходилось много работать с людьми, убеждать, что трудности временные, вселять надежду на лучшее.

После объединения города и района Амангельды Каирбекович был переведен директором районного центра занятости и биржи труда. Это учреждение держало постоянную связь с организациями и предприятиями района, трудоустроивало безработных.

Следующим этапом работы было руководство региональным архивом. В те годы многие предприятия закрывались, прекращали свое существование совхозы. Документы некоторых хозяйств со времени целины не были сданы в архив. Проводилась большая работа по передаче и сохранности документов, встречи с руководителями, совещания, на повестке которых ставились вопросы о необходимости учета всех документов. Ведь в судьбах людей они играют важную роль.

Помимо основной работы, всегда на первом месте было активное участие в общественной жизни района. Это работа секретарем цеховой парторганизации, депутата сельского совета, председателя избирательной комиссии.

За время работы Амангельды Каирбекович Макатов награжден Орденом Дружбы народов, медалью «Ветеран труда».

Выйдя на пенсию, долгое время являлся членом районного совета ветеранов, главной целью которого было и остается



воспитание подрастающего поколения.

С супругой Дамели Абдрахмановой они живут более пятидесяти лет. Дочь Ляззат работает медицинской сестрой в АО «Костанайские минералы», сын Канат – водителем скорой помощи, дочь Коркем - бухгалтер в селе Аккарга.

Амангельды Каирбекович отмечает разительные перемены, происходящие в районе. Открываются новые предприятия, создаются рабочие места.

Проводится большая работа по благоустройству, газификации.

В завершение нашей беседы мой собеседник подчеркнул, что все достижения и улучшения в жизни страны, рост экономики, социальной сферы, культуры возможны только при условии дружбы между народами нашего многонационального Казахстана. Это бесценное наследство, завещанное нам старшим поколением.

**Тогжан ЖАМАНКУЛОВА.**

## ГЕНДЕРНОЕ РАВЕНСТВО

# Право на жизнь без насилия

Основополагающие документы гражданского общества, Конвенция о защите прав человека и Конституция государства, регламентируют, что достоинство человека неприкосновенно, каждый имеет право на защиту своей чести.

Стремясь строить цивилизованное общество, государство намерено вести жесткую борьбу с проявлениями любых видов насилия. В нашей стране делается многое, чтобы предотвратить угнетение человека человеком по гендерным, возрастным или по каким-либо другим признакам.

Однако горькая статистика увеличения количества жертв насилия – тема, которая не сходит со страниц периодических изданий и других средств массовой информации.

Насилие – это преднамеренное применение физической силы, направленное против иного лица, результатом которого становятся телесные повреждения, психологические травмы, отклонения в развитии, различного рода ущербы, смерть. Насилие, в самом широком понимании этого слова, - чудовищное проявление человеческих пороков.

Говоря о бытовом насилии, уместно сказать, что судьба женщины во многом зависит от того, какой мужчина окажется рядом, какое воспитание он получил в родительском доме. К сожалению, многие факты совершения насилия над членами семьи замалчиваются.

Об этом было принято молчать по ряду причин. Это и страх жертвы насилия, и устоявшееся в обществе мнение «не выносить сор из избы». Пресловутые «она сама меня провоцирует» - проявление несостоятельности и несовер-

шенства мужской личности. Вседозволенность, распушенность, недостаточность воспитания - явление, с которым нужно бороться сообща всеми средствами и методами.

В своем Послании «Стратегия «Казахстан-2050» Президент страны обозначил одну из главных задач казахстанского общества – защиту материнства и детства от насилия. Сегодня мы видим множество примеров нетерпимости общества к этому явлению. В частности ужесточен закон по профилактике бытового насилия.

Согласно Плану мероприятий Стратегии гендерного равенства в республике открыты кризисные центры.

В нашем районе кризисный центр по поддержке жертв бытового насилия функционирует с 1 октября 2021 года.

Проект осуществляется общественным объединением «Центр гендерной поддержки Житикаринского района» по договору о предоставлении специальных социальных услуг жертвам бытового насилия в рамках государственного социального заказа.

В Центре работают специалист по социальной работе, психолог, медицинский работник, юрист, воспитатель. Услугополучатели обеспечены жильем, питанием, вещами первой необходимости. В тесном взаимодействии с полицией, отделом социальной защиты, районным отделом образования, больницей им оказывается психологическая, юридическая и социальная помощь, а также помощь в оформлении документов и трудоустройстве.

По информации руководителя проекта Оксаны Ермаковой, за минувший год кризисным центром оказана помощь 85 об-



ратившимся, из них - 33 женщины, 51 ребенку и 1 мужчине.

Случаи обращения самые разные, в каждом из них вид помощи определяется индивидуально.

Большой процент причин домашнего насилия кроется в употреблении алкогольных напитков и наркотических средств.

В большинстве случаев, пробыв некоторое время в изоляции от насильника и получив необходимую помощь, женщины возвращаются домой. Надо понимать, что момент возвращения очень сложен по ряду причин.

В этом году работа центра продолжается. По всем вопросам можно звонить по номеру телефона 8 747 146 73 67.

В данное время ожидаются новые поправки в закон, которые будут призваны ужесточить ответственность лиц, совершивших насилие.

Корень слова «насилие» - слово «сила». Но корень зла в том, что сила эта направлена на тех, кто слабее и беззащитнее. Это противоречит человеческой морали.

Главная задача общества – воспитание у подрастающего поколения основных человеческих ценностей, таких как добродетель, справедливость, порядочность. Других путей развития у человечества нет.

**Тогжан ЖАМАНКУЛОВА.**

## Уважаемые житикаринцы!

17 января 1928 года образован Житикаринский район, и в течение 2023 года будут проводиться праздничные мероприятия, посвященные 95-летию района.

Также запускается районная акция «История Житикаринского района в документах и фотографиях», цель которой – сбор документов и фотографий от жителей, предприятий и учреждений, раскрывающих историю развития Житикаринского района.

Обращаемся к жителям района, руководителям и коллективам учреждений и предприятий всех форм собственности с предложением принять активное участие в данной акции.

С целью сохранения истории района призываем поделиться фотографиями и документами из домашних архивов, фотографиями, трудовыми биографиями коллег, историями учреждений и предприятий и передать их в районный архив либо музей.

Справки по телефонам: музей – 23300, архив – 23671, отдел внутренней политики – 23774.

**Акима Житикаринского района.**

## МЕМОРАНДУМ

# Сотрудничество на основе уважения и доверия

6 февраля подписан меморандум о сотрудничестве между управлением государственных доходов района и владельцами рынков, торговых домов.

Целью является установление партнерских отношений, развитие долгосрочного, эффективного, взаимовыгодного сотрудничества сторон, направленного на исполнения поручения Главы государства относи-

тельно регламентирования работы рынков, торговых домов и оказания содействия лицам, осуществляющим торговлю, оказывающим услуги. Стороны намерены осуществлять взаимодействие в рамках меморандума путем обмена информацией с учетом требований действующего законодательства.

**Тогжан ЖАМАНКУЛОВА.**